

этому вопросу, частота обсуждения с друзьями и родителями) можно сделать вывод о средней степени интереса к данной проблеме.

Так как задачи, поставленные в нашем исследовании, были достигнуты лишь частично, то, безусловно, эта проблема требует дальнейшего подробного изучения.

И. Н. Кочкин

НЕФОРМАЛЬНЫЕ МОЛОДЕЖНЫЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ КРИМИНАЛЬНОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ

В последние 10–15 лет в России происходит не только рост преступности, но и снижение возрастной границы приобщения молодежи к преступному образу жизни. Преступность несовершеннолетних носит ярко выраженный групповой характер. В этом проявляются такие возрастные особенности как стремление к эмансипации от влияния взрослых, склонность к социальному риску, получению моральной, психологической, физической и материальной защиты в группе от притязаний окружающих. В группе подросток получает возможность реализовать свои стремления к самоутверждению, компенсации ущербности, испытываемой им в официальной сфере отношений. Подростки объединяются в криминальные группы на основе общих интересов под влиянием криминального лидера, задающего такой группе программу криминальной деятельности. Однако подростковые криминальные группы возникают и стихийно, путем перерастания из законопослушной или девиантной группы. Первый тип групп чаще всего становится «филиалами» организованной преступности. В этих группах первоначальным группообразующим фактором выступает употребление алкоголя, токсических веществ, а затем и наркотиков. После совершения первого преступления роль группообразующего фактора начинает играть криминальная деятельность. Своеобразие психологии криминальных подростковых групп проявляется в тесной связи криминального поведения подростков с модой, на которой она и паразитирует. мода оказывает влияние на выбор материальных объектов криминального посягательства (деньги, автомобили, компьютеры и т. п.), способы совершения преступлений, проявление особой жестокости к жертве, возникновение новых видов преступного промысла (торговля «живым товаром», оружием, наркобиз-

нес, рэкет, захват заложников, телефонный терроризм и др.). Вместе с тем, в подростковых группах, входящих в состав организованной преступности, может проявляться и мода на здоровый образ жизни, отказ от курения, запрет на употребление алкоголя, наркотиков и токсических веществ, занятие престижными видами спорта (теннис, плавание и пр.). Психология криминальных подростковых групп во многом зависит от региональных и национальных особенностей формирующихся групп. С выходом подростковой преступности на международную арену она все более приобретает интернациональный характер.

Жизнь и преступная деятельность подростковых криминальных сообществ регулируется законами криминального мира и криминальными традициями. Нормы, традиции, законы криминального мира – это руководящие начала, совокупность требований, выработанных преступным сообществом, регулирующие и упорядочивающие поведение членов криминальной группы, характер их взаимоотношений, взаимодействия и общения; это – специфический вид и своеобразная совокупность социальных норм, регулирующих жизнедеятельность больших групп людей, находящихся в антагонистических отношениях с законом и обществом в целом. Развитая, разветвленная и устойчивая система норм, традиций, законов криминального мира – основа существования, устойчивости и стабильности криминальных сообществ, их живучести, обеспечения определенного порядка в криминальном мире и разделения сфер влияния и преступного промысла. Основные особенности этой системы: корпоративность, антагонизм с общепринятыми социальными нормами, жесткая и однозначная стратификация практически всех членов криминального сообщества с определением прав и обязанностей каждой иерархической группы, суровые санкции за их нарушение, антигуманный характер.

Для втягивания подростков в криминальную деятельность криминальные группы используют широкий набор психологических средств: мнимое покровительство и защита от притязаний других групп, разжигание жажды наживы, низменных чувств и потребностей, вовлечение в азартные игры, психологическое и физическое принуждение, шантаж, спекуляция на чувствах смелости, героизма, товарищества, дружбы, чести и воровского достоинства, насмешки и т. д. При появлении оружия в криминальных группах существенные изменения претерпевает групповая психология: возрастает чувство уверенности группы, повышается ее агрессивность, от де-

монстрации своей силы и имеющегося оружия группа немедленно переходит к его практическому применению, чем объясняется повышенная опасность вооруженных подростковых криминальных групп. В групповых сексуальных преступлениях мотивация удовлетворения половой потребности отходит на второй план, особое значение приобретает возрастной мотив самоутверждения, демонстрации своих мужских возможностей, психическое заражение, подражание более опытным в сексуальном отношении членам группы, сопротивление или неадекватное поведение жертвы преступного посягательства, вызывающее групповой азарт. Значительную долю среди несовершеннолетних правонарушителей составляют лица с психическими аномалиями, с задержками в психическом развитии.

Социальными предпосылками возникновения неформальных объединений молодежи асоциальной направленности являются кризис общества и семьи, социальная несправедливость, бюрократизм государственных и общественных организаций и особенно учебно-воспитательных учреждений, отсутствие систем социального воспитания, плохая организация досуга, а в результате – разочарование молодежи в нравственных идеалах и ценностях общества, формирование взглядов и норм, вступающих в противоречие с общепринятыми.

У подростков 11–17 лет преобладает ориентация на личные интересы и потребности, а формы самореализации не самостоятельны, поэтому движущими силами их сплочения выступают механизмы групповой интеграции: заражение, подражание, внушение, убеждение, принуждение. Нередко объединению несовершеннолетних в криминальные группы способствуют конформизм и мода. Признаки сформировавшегося криминального сообщества несовершеннолетних: осознанное чувство принадлежности подростков к группе, т. е. сочетание чувства общности с членами своей компании с отчужденностью от других коллективов сверстников; идентификация каждого участника с групповыми нормами и ценностями; строгая субординация отношений; специфический психологический микроклимат; закрытость и замкнутость группы; круговая порука, асоциальная субкультура; противоправность средств и способов удовлетворения групповых интересов. Структура такого молодежного объединения зависит от содержания деятельности, межличностных отношений, личностной направленности и авторитета лидера. Степень влияния криминальной молодежной группировки на подростка, юношу зависит от подготовленности группы

к совместной деятельности, уровня организованности, сплоченности, конфликтности, типов общения, групповых интересов, потребностей и норм. Особыми чертами характеризуются неформальные молодежные объединения криминальной направленности, возникающие в специальных учебно-воспитательных учреждениях и воспитательных колониях для несовершеннолетних. Отношения и общение внутри таких групп регулируются неписаными законами, нормами и ценностями, благодаря которым члены преступной группы могут согласованно действовать.

Рост в постсоветской России преступности несовершеннолетних требует сохранения позитивного отечественного наследия и освоения передового зарубежного опыта, базирующегося на разноплановых государственных программах социального контроля за лицами с отклоняющимся поведением.

Ю. Н. Мацидон

РАБОТНИКИ МВД О ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

В последние годы проблема преступности в России приобрела особую остроту и актуальность. В процессе перехода общества к рыночной экономике налицо рост преступности из-за низкой социальной и правовой защиты граждан и низкого уровня жизни населения. Преступность – относительно распространенное, устойчивое социальное явление, форма отклоняющегося поведения, достигшего степени общественной опасности, определяемой уголовным законом. В наше время особое внимание нужно уделять преступности несовершеннолетних. Молодое поколение – наше будущее, которое, еще не начав жить, уже лишило себя перспективы найти достойное место в обществе. В большинстве случаев к преступности прибегают дети из неблагополучных или неполных семей, в которых родители злоупотребляют спиртными напитками, наркотиками, проявляют жестокость в обращении с детьми. К сожалению, таких семей сейчас очень много. Также в обществе происходит размывание ценностных ориентиров молодежи, рост массовой преступности несовершеннолетних, отсутствует единая и эффективная система профилактики правонарушений. Именно работники МВД пытаются уменьшить рост преступности несовершеннолетних. Но на пути решения этой проблемы они сталкиваются с дефици-